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单元概览 

 

主题与课时：人民教育出版社版小学语文教材六年级上册第5单元 6课时 

一、你敢挑战吗？ 

本单元是习作单元。习作单元里的每篇文本都为了学生习作能力的培养。

本单元安排了 “精读课文”“交流平台”“初试身手”“习作例文”“习作”五个

内容。精读课文的学习为了让学生从文本的学习中了解写作的方法；交流平台

是结合对精读课文的分析，梳理总结课文的写作方法；初试身手是让学生尝试

运用学到的方法进行表达练习；习作例文提供范例，功能是继续体会写法；单

元习作是引导学生运用方法进行实践。 

本单元语文要素是“体会文章是怎样围绕中心意思来写的”，习作要求是“从

不同方面或选取不同事例，表达中心意思”。围绕这一要素，安排了写人、记事、

写景等不同类型的课文，包括精读课文和习作例文，引导学生体会怎样表达中

心意思，帮助学生掌握围绕中心意思写作的方法。 

 

 

二、你将学哪些知识？ 
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三、期望你学会什么？ 

 

 

字词句：会写 22 个字,会写 24 个词语。 

课文：1.学习课文，能把握文章的中心意思。 

2.能联系课文内容，体会文章是怎样围绕中心意思来写的。 

3.了解作者围绕中心选择了哪些材料，是怎样把重点部分写具体的。   

口头表达：1.与同伴交换习作，针对是否写清中心意思做出评价。 

书面表达：1能围绕中心意思，从不同方面或选择不同事例作为材料。 

          2.能围绕一个意思选择不同的事例或从不同的方面写，能将重

要的部分写详细、具体。 

 

 

 

四、给你支招 

 

 

六年级学生已经初步具备了一定的阅读素养，学生已经初步掌握抓重点语

句理解、感悟课文， 在体会重点语句及修辞手法的表达效果上还要再多引导，

多下功夫。优等生能要求上进，在课堂上认真听讲，养成了主动阅读的好习惯，

并有一定的语文素养，发展也比较全面。后进生没有养成良好的学习习惯，不

能自觉做好上课准备，不能积极完成老师布置的作业，上课听讲不够专心，课

下阅读时间少，课外积累欠缺。在本学期对他们需要多一些关注与指导，帮助

他们养成良好的学习习惯，教给学习方法，使他们能和大家一起快乐学习，共

同进步。 
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第五单元 第 16 课课时学历案 1 

主题与课时 16《夏天里的成长》共 2 课时） 总节数 1 

一、课标要求 

1.有较强的独立识字能力。 

2.能联系上下文和自己的积累，推想课文中有关词句的意思，体会其表达效果。

3.在阅读中了解文章的表达顺序，体会作者的思想情感，初步领悟文章的基本

表达方法。 

二、学习目标 

1.通过自学生字词语，能正确认读“棚、苔”等 9个生字，学会正确书写“活

生生、苔藓”等 11 个词语。 

2.找出文章的中心句，能说出课文从哪些方面描写“夏天里的成长”。 

3.通过研读文本，体会课文从不同方面表达中心意思的写法。  

三、评价任务 

1.完成学习任务一中的2,3,4（检测目标 1） 

2.完成学习任务二中的2，3,4.学习任务中的 2,3,4（检测目标 2） 

3.完成学习任务四中的2,3,4（检测目标 3） 

 

四、资源与建议 

1.本文是一篇散文，文章通过对各种各样事物迅速生长的描写，让人感受到夏

天的生机与活力，启示人们抓住时机，迅速生长。重点是抓住中心句，把握课文

的主要内容，发现作者从不同方面围绕中心意思写的秘密。  

2.课前可通过拼读教材中的拼音或查阅工具书，独立学习生字和新词，选择印

象深的句子完成摘录笔记，有助于感受夏天的生机与活力。  

3.学习课文时，要抓住中心句来感悟理解。 

 

五、学习过程 
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课前预习 

1.练习正确、流利、有感情地朗读课文至少 3遍，标出自然段的序号，用不同

的符号标出文中的生词及二类词语。  

2.查工具书解释不理解的词语，以及多音字“处、尽”的其他读音和意思，摘

记在便利贴上。 

3.将本课生字每个练写两遍，圈出自己认为难写的或易错的生字。  

课中学习 

 

学习任务一：认读字词，理解运用（检测目标 1） 

1.自读课文，注意读准字音，读通句子。（指向目标 1） 

2.小组开火车读词语，提醒易读错、写错的字。（检测目标 1） 

豆棚    绿蔓    苞蕾    苔藓    草坪     甘蔗    

瀑布    缝隙    谚语    割谷    活生生   软绵绵   

3.这些多音字我会读。（检测目标 1） 

 “缝”和“蔓”是多音字 

说说读这个音的理由。 

小结：读准多音字，我们可以根据字的意思来判断它的读音。 

4.课文我会读：（检测目标 1） 

（1）小组内轮读课文，相互指出读错的地方，做到正确流利，尝试读出体会。 

（2）汇报读书过程中发现的错误并订正练读。  

学习任务二：整体感知，弄清原因（检测目标 2） 

1.初读课文，理清脉络。（指向目标 2） 

课文是围绕哪句话写的，找出中心句。 

2.课文分别是从哪几个方面写的？具体写了哪些事物？（检测目标 2） 

（指向目标 2） 

段落 中心句           具体事物 

   

   

 

3.小组内交流，进一步完善表格内容。（指向目标 2） 

4.全班展示汇报梳理后的表格。（检测目标 2） 

学习任务三：以读促悟，感受夏天里的成长（检测目标 2） 

1.默读 2—4 自然段，圈画出表现事物生长的关键词句并体会。（指向目标 2） 

2.小组内分享自己的观点和理由，可以用下面的句式： 

一：请大家关注第---自然段；二：我从----（词语）体会到------- 

三：我来补充-------------  四：我来读出体会------------ 
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3.全班交流，相互补充，并带着感受朗读这些句子（检测目标2） 

4.巩固学习，完成检测。(检测学习目标2) 

温馨提示：边读边想画面，抓住哪些词语，读出事物的什么特点？  

5.全班展示朗读，互相评价，读出画面，体会事物生长的特点。（检测目标 2） 

学习任务四：关注写法，品味表达（检测目标 3） 

1.夏天是万物迅速生长的季节，课文是怎么围绕中心意思来表达的？ 

2.集体分享：分别从万物迅速生长的状态，万物迅速生长的原因，万物迅速生长

给我们的启示。 

3.讨论：第 2-4 自然段的顺序能调换吗？删去其中一段可不可以？ 

好处：本文从三个方面层层递进的围绕中心意思写，把课文的中心表达得更全

面、更充分、更深入。 

4.小结：段落有中心句，全文有中心句，构思巧妙，条理清楚，最终把中心意思

表达清楚了。 

六、作业与练习 

1.把文中生动的语句多读几遍。  

2.完成《课清测试》的基础练习。  

3.选择夏天的某一特点，采用中心句构段方式，围绕中心句写一段话。 

七、学后反思 

 

八、板书设计 

 

九、教后反思 

 

 

主管领导签字： 

 

 

 

第五单元 第 16 课课时学历案 1 

主题与课时 16《夏天里的成长》共 2 课时） 总节数 2 

一、课标要求 
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1.有较强的独立识字能力。 

2.能联系上下文和自己的积累，推想课文中有关词句的意思，体会其表达效果。

3.在阅读中了解文章的表达顺序，体会作者的思想情感，初步领悟文章的基本

表达方法。 

二、学习目标 

1.通过自学生字词语，能正确认读“棚、苔”等 9个生字，学会正确书写“活

生生、苔藓”等 11 个词语。 

2.找出文章的中心句，能说出课文从哪些方面描写“夏天里的成长”。 

3.通过研读文本，体会课文从不同方面表达中心意思的写法。  

三、评价任务 

1.完成学习任务一中的2,3,4（检测目标 1） 

2.完成学习任务二中的2，3,4.学习任务中的 2,3,4（检测目标 2） 

3.完成学习任务四中的2,3,4（检测目标 3） 

 

四、资源与建议 

1.本文是一篇散文，文章通过对各种各样事物迅速生长的描写，让人感受到夏

天的生机与活力，启示人们抓住时机，迅速生长。重点是抓住中心句，把握课文

的主要内容，发现作者从不同方面围绕中心意思写的秘密。  

2.课前可通过拼读教材中的拼音或查阅工具书，独立学习生字和新词，选择印

象深的句子完成摘录笔记，有助于感受夏天的生机与活力。  

3.学习课文时，要抓住中心句来感悟理解。 

 

五、学习过程 

课前预习 
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1.练习正确、流利、有感情地朗读课文至少 3遍，标出自然段的序号，用不同

的符号标出文中的生词及二类词语。  

2.查工具书解释不理解的词语，以及多音字“处、尽”的其他读音和意思，摘

记在便利贴上。 

3.将本课生字每个练写两遍，圈出自己认为难写的或易错的生字。  

课中学习 

 

学习任务一、温故知新，导入新课 

 

同学们，今天我们继续学习第 15 课《夏天里的成长》，学新课前，我们先来

复习一下第一课时学习的内容，完成这副表格。  

1.师：课文是围绕哪句话写的？  

生：夏天是万物迅速生长的季节。  

师：是的，课文围绕第一段来写，第一段也是全文的中心段，也叫中心意思。那

么，每段是围绕哪句话写的？（板书：中心意思） 

生 1、第二段围绕“生物从小到大，本来是天天长得，不过夏天的长是飞快

的长，跳跃的长，活生生看得见的长。” 

生 2：第三段围绕“随着太阳威力的增加，温度的增加，什么都在长。” 

生 3：第四段围绕“人也是一样，要赶时候，赶热天，尽量地用力地长。”   

2.观察表格你发现二、三、四段和中心意思有什么联系吗？ 

师：通过表格我们发现了课文是围绕中心意思从不同方面来写的。（板书：

典型事例）这正契合了我们本单元的语文要素。本单元是习作单元，这个单元的

课文要掌握的重点是什么？（体会文章是怎样围绕中心意思来写的）学习本单元

课文时我们要关注单元语文要素。 

学习任务二、研读课文，感悟成长 

1．师:让我们再次走进课文，文中有哪一个字反复出现 

2.师：刚才我们找的是长字最多的句子，下面请你快速的找一找哪个段落里

的长字最多？ 

生：第三段里“长”字最多。 

师：第三段的中心句是：随着太阳威力增加，温度的增加，什么都在长。 

师：是呀，围绕中心句说了好多好多事物的长，我们也一口气来读一读。 
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生：草长，树木长，稻秧长，甘蔗长，水长，瀑布长，…… 

师：读得很流利，我们是不是漏了一些事物，它们也在长？ 

生 1：山也是天一天地变丰满，地是一天一天地高起来，河也是一天一天地

变宽变深。 

生 2：铁路的铁轨也长，把链接处的缝隙几乎填满。柏油路也软绵绵的，像

是高起来。 

师：这一部分写的都是没生命的事物，那没生命的事物确定也能长吗？我们

以第一句为例“草长，树木长，山是一天一天地变丰满”。你能说说说说自己的

想法吗？ 

生：我认为他说山是一天一天变丰满，其实是树和一些植物变得变得越来越

大，越来越多，在外面看着就是越来越丰满。 

师：你是一个很会理解的孩子。 

生：我觉得“丰满”这个词基本上适用于我们人，然后这一次他用到了描写

山，我觉得是用到了拟人的修辞手法。 

师：你真会发现。 

生：我觉得就是草长，树木长就像我们的头发呢，就是慢慢的增长，使我们

一眼看起来这个山就在一天一天的长大。 

师：你能用上关联词来说一说吗？那谁来说一说？ 

生：我认为应该加上因为……所以。因为草长，树木长，所以山石一天一天

的变丰满。 

师：真了不起，我们一起读一读， 

生：因为草长，树木长，所以山石一天一天的变丰满 

师：那剩下的这四样事物，谁能用这样的关联词来说一说。 

生 1：因为稻秧长，甘蔗长，所以地是一天一天的高起来。 

生 2：因为水长，瀑布长，所以河也是一天一天的变宽变深。 

师：这两句是简单的， 铁轨呢，谁会说？ 

生：因为随着太阳威力的增加，温度的增加，所以铁路的铁轨也长。 

师：好像没有把句子的变化说说出来。 

生：因为铁路的铁轨长，所以把连接处的缝隙几乎填满。 

师：哪柏油路的变化呢？ 

生：因为柏油路软绵绵的，所以像是高起来。 
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师：在众多生长中，哪那种生长最神奇？ 

生：铁轨的生长、柏油路。 

师：如果用科学的语言怎么解释？ 

生：热胀冷缩。 

师：作者写“长”不用“长”，也能写好“长”。你觉得作者的语言是不是很

独特，非常鲜活有趣。作者的构思还很巧妙，而且视角还很独特，看到了我们许

多人没有看到的现象，观察到了这些事物在夏天的变化。这就是作者要告诉我们

的写文章要视角独特，构思巧妙，用鲜活的语言，才能写好。  

3．师：语言的独特在第四段也有体现，你觉得哪些句子语言比较独特、有

趣鲜活。 

生：谚语 

师：你知道这两句谚语是什么意思？ 

理解两句谚语： 

（1）解释六月六，看谷秀：农历六月初六，就到处可见齐腰深，秀出穗的

谷子了，谷穗吐金后让农民们欣喜不已。 

处暑不出头，割谷喂老牛：处暑的时候，谷子如果还不出穗，就没收成的希

望了，就像无用的荒草一样，只能割掉喂牛吃了。 

 

（2）两句谚语共同的意思：如果农作物夏天不长或长得太慢，秋天就没有

收成的希望。 

师：其实这两句谚语的意思是一样，农作物到了夏天就应该生长。那人呢？ 

生：人也是一样，要赶时候赶，热天尽量地用力的长。 

师：我们来读一读“人也是一样，要赶时候，赶热天，尽量地用力地长。” 

师：“热天”指季节吗？ 

生： 不是指季节，而是指利于学习知识、利于成长的时间、环境等，主要

指青少年时期。 

师：“长”仅仅指身体的成长，年龄的增长，体重的增加吗？ 

生：还要看知识的积累，认识的提高，对时间的珍惜，对机遇的把握，努力

学习…… 

师：这句话告诉我们什么呢？ 

生 1：人一定要在青少年时期珍惜时间，积极争取知识、能力、经验的增长，
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不能错过时机，否则就会一事无成。 

生 2：少壮不努力，老大徒伤悲。黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。 

师：是呀，我们可以长得很多很多，所以，“人也是一样，要赶时候，赶热

天……”让我们尽量的长，拿起自己的书一起读第四自然段。 

生：一过夏天，小学生有的成了中学生…… 

4．师：我们回顾整篇文章，作者围绕中心意思，从不同方面，选取典型事

例，把“夏天是万物迅速生长的季节”这一中心写具体写明白的，那你看这三个

方面，能交换位置吗？ 

生 1：作者先铺叙容易观察的变化，在写道最不容易发现的变化，进而表现

中心意思。 

生 2：作者第一方面是写了动植物生长的状态，第二方面写了事物成长的原

因，第三方面揭示了启示，万物尽在其中。所以作者在围绕中心去安排材料的时

候，层层递进，不光是从几方面，他还是从不同的层次，更全面、更充分、更深

入的来揭示“夏天是万物迅速生长的季节”这一中心的。（板书：有序表达） 

师：围绕中心意思，从不同方面选取不同的事物。这样就能写出非常优秀的

文章了。我们今天习得的就是这种写作方法。 

学习任务四、回顾课文，学以致用 

下面我们学以致用，同学们来看一看如果给你一个这样的问题，你怎样围绕

中心意思选择哪些方面哪些事例来写出天气的热呢？提示要关注一下要求抓住，

特点来写学生写。 

五、教师小结，总结全文 

从《夏天里的成长》一文中，我们知道了中心意思确立后，怎样才能把这个

意思表达的更全面、更充分。那就是可以围绕中心意思，从不同的方面或者选取

典型的事例来写。夏天是万物迅速生长的季节，这节课我和你们也一起成长了！ 

 

六、作业与练习 

1.把文中生动的语句多读几遍。  

2.完成《课清测试》的基础练习。  

3.选择夏天的某一特点，采用中心句构段方式，围绕中心句写一段话。 

七、学后反思 



      勤奋创新 

 

八、板书设计 

 

九、教后反思 

 

 

 

 

第五单元 第 17 课课时学历案 1 

主题与课时 17.盼（共 2课时） 总节数 3 

一、课标要求 

1.有较强的独立识字能力。能正确、流利、有感情地朗读课文。 

2.能联系上下文和自己的积累，推想课文中有关词句的意思，体会其表达效果。 

3.阅读叙事性作品，了解事件梗概。能简单描述自己印象最深的场景、人物、细

节，说出自己的喜爱、憎恶、崇敬、向往、同情等感受。  

4.在阅读中了解文章的表达顺序，体会作者的思想感情，初步领悟文章的表达方

法。在交流和讨论中，敢于提出看法，做出判断。  

 

二、学习目标 

1.通过自主识字，学会“袖、篷”等13个字以及“斗篷、情况”等13个词语。

能有感情地朗读课文，读好短句子。 

2.通过梳理课文内容，体会课文是如何选取事例，围绕中心意思写的。 

3.能感受到课文是如何把心理活动写具体写生动的，并能说出这样写的好处。 

 

三、评价任务 



      勤奋创新 

1.完成学习任务一中的2.3。（检测目标1） 

2.完成学习任务二中的1，任务三中的3.5。（检测目标2） 

3.完成学习任务四中的1、3，任务五。（检测目标3） 

四、资源与建议 

1.《盼》选自铁凝创作生涯中的第一个短篇小说集《夜路》,1980 年 11 月由百

花文艺出版社正式出版。在儿童文学中有一种清澈的东西，或者说叫干净，或者

说叫宁静，这是儿童文学的特质。铁凝的作品有这份特质，所以，她才很自然地

写出《盼》这样纯净的作品。 

2.教学时可以通过初读，理清课文所写的事例，然后细读课文具体描写“盼”这

一心理活动的“事件”，揣摩表达效果，体会课文是怎样围绕中心意思写，并把

重要部分写具体的。 

五、学习过程 

课前预习 

1.自读课文 3遍，读准字音，读通全文，达到正确、流利。 

2.标出每个自然段的序号，自学生字词，完成自测。 

课中学习 

学习任务一：初读课文，认读字词 

1.自读课文，注意读准字音，读通句子。（指向目标 1） 

2.小组开火车读词语，提醒易读错、写错的字。（检测目标 1） 

   

 

 

学习任务二：初读课文，整体感知 

1.读一读，梳理内容：《盼》这篇小说中，本文的小主人公“盼”的是什么呢?

是通过哪几件事来写“盼”的呢?（指向目标2） 

要点：主要“盼”的是能穿上新雨衣出门。四件事例：①屋里穿雨衣；②晴天

盼雨天；③雨天盼出门(出不了门盼雨停)；④穿雨衣上学 

2.四件事例之间有什么联系? 

四件事例均围绕“盼”来写。 

学习任务三：再读课文，聚焦心理描写 

1.找一找：在“盼”的过程中，“我”的心情又是怎样的?课文哪些地方具体描写

了“盼”这一心理活动?默读课文，找出写“我”心情变化的句子。 

袖筒  斗篷  缩手  情况 

瓦蓝  叫嚷  酱油  楼梯 

咬嘴唇  蹦出来 
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